

## 靈恩運動史(八)靈恩第一波：五旬節運動

20 世紀的「五旬節運動」，源於 18 世紀的「循道主義」與 19 世紀的「聖潔運動」及英國的「開西聚會」，他們之間的互動與影響，形成了早期五旬節運動的先驅。因著魏格納所著的「靈恩第三波」，使得人們對五旬節運動的認知為靈恩第一波，從那時開始，聖靈的工作普遍在全世界運行，至今仍然沒有停息。

### 一. 威爾斯大復興—伊凡羅伯斯〔1878-1951〕

英國威爾斯在復興歷史上享有「復興之地」的美譽，由 18 世紀中葉開始，先後出現過四次福音復興運動，其中以 1904 至 1905 年的第四次復興運動最為信徒所熟悉，而所帶來的屬靈影響力也是最廣泛、最深遠的。神在威爾斯大復興所使用的器皿不是牛津或劍橋大學的知識分子，而是卑微的年輕礦工羅伯斯。

1. **伊凡羅伯斯**：羅伯斯是一對虔誠夫婦的兒子。12 歲時，幫助父親在礦內工作，成為礦工。他在工作休息之片刻間，常讀聖經，及至 1904 年的春天，神特別臨到他。當他晚上跪在床邊禱告時，被提到極大的釋放中，與神交通。從此以後，主每夜喚醒他，帶他進入靈裡的交通，每次約有四小時。這樣聖潔的交通持續了三個月。神以無法抵擋的驚人方式啟示祂自己，有好幾次羅伯斯經歷無法控制的顫抖，引起家人的關切，家人強逼他說出那些經歷，他只說那是無法形容的，他只能說是「變相山的經歷」。那年羅伯斯 26 歲，但在此之前，他為著「復興」已禱告了 11 年，為著聖靈充滿已呼求 13 年了。
2. **折服我**：1904 年 9 月，羅伯斯參加一場培靈會，當牧師禱告說：「折服我們！」〔威爾斯語中，「折服」有對神降服和對神的旨意除去抵抗的意義。〕他聽到聖靈微聲說：「這就是你所需要的。」於是他呼喊著：「哦，主，折服我！」當晚聖靈降在他身上，以大能為他施洗，使他充滿各各他的愛，也使他愛慕各各他。那晚十字架的信息刻在他的心上，從那晚起，羅伯斯只有一個念頭，拯救靈魂。神應許他威爾斯將有大復興，會有十萬人信主。
3. **帶領聚會**：1904 年 11 月，羅伯斯返回威爾斯，召集年輕人聚會，在聖靈的能力帶領下，禮拜堂整天充滿了渴慕的人。他信息的重心是「順服聖靈。」如果他在講時，有人禱告起來，他就安靜地「退讓」，羅伯斯宣講四個重點：1) 一切罪都必須向神承認，並且悔改；2) 除去生活中不確定及疑惑之事，信徒與神之間必須沒有阻隔；3) 要立刻地，絕對地順服聖靈；4) 必須公開承認基督為救主。幾場聚會下來，聖靈充滿在整個會場，參加聚會的人幾乎都感動得落淚，許多人悲痛哭泣，眾人從未經歷如此深刻的悔改，和赦罪的喜樂。復興的火焰從此就展開了。羅伯斯到威爾斯各城各鄉帶領聚會，所到之處，帶領許多人悔改，酒吧和戲院一家一家地倒閉，釀酒業遭到重大損失。人們所積欠的債務都還清了，再聽不見污穢的言語，馬匹都聽不懂主人的命令。書店的聖經都賣光了。在礦坑下、火車上、電車間，各地都有禱告聚會。政治的集會只能延期，足球隊都解散了，因為議員和球員都來參加聚會。

4. **空前的大復興**：1904年11月起，復興持續了8個月，這期間有超過10萬人信主。不僅吸引成千上萬的年輕人歸主，也興起許多人獻身傳道。當威爾斯大復興的消息傳到世界各地，也影響了西默、巴特曼、斯梅爾等，阿蘇沙街大復興的領袖。他們因威爾斯大復興而感動，認真求主在洛杉磯賜下復興，並和羅伯斯互通了幾封信。不久之後，1906年4月，洛杉磯就爆發了被稱為五旬節的大復興，這大復興直接影響了幾億人的生命，也持續燃燒到如今。
5. **後記**：由於服事過於密集，羅伯斯的身體和情緒都崩潰了，只好停止服事。後來他住在贊助人賓路易師母的家中休養，由於受賓路易的影響，以為他的服事受到太多的注目，從此便退出服事，終其一生，默默地成為屬靈的隱士。
  - a. 賓路易師母從1904年11月，直到1908年12月，四年之久，每星期在《信心的生活》刊物上，報導威爾斯大復興的情況。
  - b. 當大復興由威爾斯轉移到洛杉磯，五旬節的復興傳到世界各地，賓路易和羅伯斯合著一本書，名為《眾聖徒的爭戰》，1913年出版，譴責新近出現的五旬節復興為「一群邪靈入侵的作為」。羅伯斯的許多密友和同工否認《眾聖徒的爭戰》是他們所認識的羅伯斯真正的话，他們見證這本書與復興的精神相反，並公開譴責羅伯斯自從搬進賓路易家後，就不再與基督的教會聯絡，連自己的家人也不見面了。
  - c. 1926年，羅伯斯回到威爾斯，但他在其餘生，不再講道，只是寫作聖詩，配合當時的信息。羅伯斯於1951年逝世，享年72歲。安葬在南威爾斯摩利亞小教堂後面的墓園，有一根紀念圓柱紀念他對這次復興的貢獻。

## 二. 五旬節運動的先鋒—查理巴罕〔1873~1929〕

廿世紀五旬節運動的開始，可以追溯到1900年底，在堪薩斯州的多比加開始的大復興，以這為五旬節運動的開始，查理巴罕則被稱為五旬節運動之父。

1. **出身**：巴罕自幼體弱多病，但勤讀聖經。13歲時曾有遇見主的經歷，18歲在學院讀書時，就相信神醫與說方言，這教會後來與聖潔運動結合，相信成聖是第二次祝福，但還有第三次的經驗，乃是聖靈與火的洗。19歲時被循理會按立為傳道人，不僅牧會，也四處佈道。後來他在堪薩斯州的多比加開設一個醫病家庭 the healing home，其間，他曾經拜訪了伊利諾州錫安城的道伊和尼艾卡兩位神醫佈道家，他也曾與歐溫一起聚會一段時間，在當時，聖潔派教導，成聖的「第二次祝福」就是「聖靈的洗」。而歐溫則認為在成聖以後還要有「聖靈與火的洗」，或稱第三次祝福，影響了巴罕的神學思想。
2. **聖經學院**：1900年，他為了傳揚他的觀點，在多比加開設了聖經學院，叫作「信心聖經學院」，大約有四十多位學生。聖經是唯一的教科書，學校樓上的閣樓不斷有學生禱告。1900年底，他開始教導有關聖靈充滿的教義，當他要外出佈道幾天，他要求學生們研讀使徒行傳受聖靈浸的聖經根據。這幾天，四十多位學生研究的結果，都同意在使徒行傳中，「說方言」是被聖靈充滿的憑據。他們在研究聖靈充滿的教義時，也希望能經歷使徒時代的聖靈充滿。

3. **說方言**：1901 年學院跨年聚會中，一位學校的老師歐滋曼姊妹請同學們為她按手禱告，她被聖靈充滿，竟說出方言，有三天之久不能說英語，許多資料說歐滋曼當時說方言是講中文。幾天後，許多同學也被聖靈充滿，有說方言做憑據。他們被聖靈充滿，不只是屬靈經驗而已，而是成立福音隊去傳福音。巴罕回來後幾天，他與他的十二位同工也都經歷聖靈充滿，說方言。
4. **傳揚各地**：巴罕開始在各處傳聖靈充滿的信息，直到 1903 年底才看到果效，他在堪薩斯州及密蘇里州各地舉行露天聚會，帶領許多人歸信，並且得醫治與受靈洗。在美國中西部、德州、東岸、加拿大等地，許多人跟隨他的教導，領受被稱為「第二次祝福」或「全備福音」的靈浸經驗。之後他將事工遷往休士頓，並在此設立一個新的聖經學校，教導五旬節的信仰。威廉西默就是在這段時間到聖經學院旁聽，後來把這信息帶到洛杉磯，帶領阿蘇沙大復興。

### 三. 阿蘇沙街大復興—威廉西默〔1870-1922〕

五旬節運動是由黑人牧師西默帶領的大復興，在阿蘇沙街的聚會中，會眾被聖靈充滿，說方言。此後幾乎天天聚會，會中有被聖靈擊倒、說方言、得醫治，吸引各地的人前來，歷時三年之久。主要的屬靈經歷是說方言，故稱為「五旬節運動」。五旬節運動開啟了靈恩運動的先河，這運動一般不被傳統教會接受，許多經歷過方言的信徒和傳道人被迫離開原來所屬的教會，另組教會，因此這時期產生許多新的教派，成為基督教發展最快的教派，一般都稱之為「五旬節派」的教會。

1. **出身**：西默生於美國的路易斯安納州，父親是黑奴，內戰之後才得到自由。西默從小就立志要學會讀書寫字，經常參加追求聚會，也常見異象與異夢。1895 年他移居到印第安納州，在一個豪華的餐廳當服務生，並參加循理會的聚會。後來，因為感染天花而失去左眼，後來深覺得神的憐憫，便獻身成為全職傳道人，並加入聖潔派循理會。1905 年，他慕名參加巴罕的聖經學院，西默是黑人，當時只收白人學生，西默只能偷偷站在教室大門之外站著聽課。他非常贊同巴罕所教導的五旬節教義，只是他還沒有經歷聖靈充滿與說方言。
2. **洛杉磯**：1906 年初，西默接受朋友的邀請，來到洛杉磯牧會，雖然自己尚未領受五旬節的經歷，他卻開始傳講方言。由於是在循理會的教會聚會，他們強調「成聖就是受聖靈的洗」，西默卻以使徒行傳 2:4 為題，傳講聖靈的洗和聖靈充滿是有別於第二次成聖的祝福，且會像初代教會一樣「說方言」，因著觀念不同，結果第二天教會就把他趕出去，禁止他再進入他們的教堂一步。
3. **家庭聚會**：後來有一些會友邀請西默參加一個信徒〔阿斯貝〕的家庭聚會，在連續幾天的禱告會後，於 1906 年 4 月 9 日晚上，西默和另七個人俯伏在地，陷入狂喜中，有人說方言，其中包括莫珍妮，後來成為西默的妻子，她即席彈奏一個曲調，並以希伯來語唱出。這事很快傳出去，群眾不分黑白都擁入聚會地方，一連三天，有人被聖靈擊倒，躺在地上幾小時，也有醫治發生。由於人數眾多，阿貝斯家的前廊成為講台，街道成為會眾席。到 4 月 12 日，第一位白人說出方言，西默本人也終於得著，並經歷了聖靈的洗，說出方言。

4. **阿蘇沙街**：由於聚會場地容納不了太多人，他們便找到貧民區租金較便宜的聚會場地，就是阿蘇沙街 312 號。那地方原是黑人循理會的聚會場地，後來成為馬房，裡面破爛不堪，放置建材、乾草等物。〔耶穌降生在馬槽，五旬節運動，聖靈降臨也在原是馬房的地方〕後來經過簡單的整修，就開始聚會。1906 年 4 月 14 日星期六，阿蘇沙街的首次聚會便在這情況下展開了持續三年的大復興，許多人被聖靈充滿，俯伏在聖靈的能力下，並說出方言。
5. **大復興**：阿蘇沙街聚會的消息傳開後，在 1906 年 4 月 18 日洛杉磯時報報導，洛杉磯出現一項新的運動，標題中宣告是「奇異的巴別塔方言」，作者報導：「他們說著奇怪的言語，高聲說著非理智所能了解的信條，這新教派已經在洛杉磯開幕了。」正巧當天舊金山發生震驚全美國的大地震。隔天，洛杉磯仍然感受到餘震的威力，地震使許多人恐懼而認罪悔改。群眾湧進阿蘇沙街來聽福音信息，並經歷聖靈的洗，說起方言。甚至連許多上流階層也來到這下層社區，經歷神的大能，每天火車載著來自美國各地的訪客前來聚會。
6. **聚會情形**：在復興持續的三年內，阿蘇沙街的訪客所遇到景象，非筆墨所能形容。男女大喊、哭泣、跳舞、魂遊象外、說唱方言，並以英文翻譯信息。任何人被聖靈感動都能講道或唱歌，不穿詩袍，沒有聚會程序，只有濃厚的宗教熱忱，西默講道的時間不多，多數時間他都在講台後方禱告。聚會中的訪客宣稱，他們在阿蘇沙街附近的幾條巷道中，都感受到超自然的神聖氣氛，在聚會中沒有人種偏見，黑人、白人、中國人、猶太人都能並肩聽西蒙講道。有人說：「種族色彩已被寶血洗淨」。聚會起初只有西默和一小群同工、信徒聚會，卻成為一天 24 小時、一週 7 天，每天 3 場連續不斷的復興聚會，長達三年之久，許多人領受聖靈充滿。運動初期，西默所發行的刊物《使徒信心》曾這樣記述：「在那些日子，我們無法數算有多少人悔改得救，有多少人進入成聖的經歷中，有多少人領受了聖靈的浸，有多少人從各樣疾病中得醫治。許多人說出方言來，也有一些人正被聖靈差往海外宣教禾場。」
7. **傳遍世界**：阿蘇沙街復興帶動了來自全球信徒的參與，各國安排宣教士前往洛杉磯的阿蘇沙街去親身體驗這股復興的浪潮，從非洲、印度，及歐洲各地前來經歷「個人的五旬節」。復興影響遍及挪威、瑞典、德國、英國、智利、中國、巴西等地，據估計，在此波運動中，至少有 500 萬人得救。會中強調過聖潔生活、禱告和醫病，以說方言為受聖靈洗的證據，許多來過阿蘇沙街聚會的傳道人與信徒，返回原地後紛紛建立起五旬節派的教會。
8. **新的宗派**：1906~1909 年中，五旬節運動的初期，大部份參加的是循理會或聖潔派背景的人，他們過去從聖潔派的教導中，雖然盡力追求聖潔，也努力按著教會所教導的克制自己，但是內心往往覺得不夠紮實，靈裡不得滿足。後來他們在阿蘇沙街五旬節的運動中，不但被聖靈充滿，也激起對傳福音的熱忱，更想向全世界宣教。在 1910 年之後有更多浸信會背景的人及非循理會背景的人不斷加入，形成新的教派。五旬節運動興起的教派主要有：神召會、神的教會、基督神的教會、聯合五旬節教會，和國際四方福音會等。